



集中采访团走进北京市——

一集纳百味 三地共烟火

■记者 宁广靖 袁诚

2月5日,“瓣瓣同心京津冀”集中采访团走进北京市通州区运河大集·永乐店大集。刚踏入大集,浓郁的烟火气便扑面而来。

老北京炸糕外皮焦脆、天津老城里钙奶元宵软糯香甜,河北三河豆腐丝咸香筋道,还有热气腾腾的羊杂汤、酱香浓郁的卤肘子、香甜扑鼻的糖炒栗子等各类美食同台飘香。赶集的人们边逛、边尝、边买,商户们手脚麻利地称重、打包,忙得不亦乐乎。

不远处的表演区人头攒动,身着鲜艳服饰的民俗演员正在表演“小车会”、“坐车娘娘”身着绣花彩衣,仪态端庄;“推车老汉”胡须飘逸,步伐稳健;“媒婆”“傻二柱”等角色憨态可掬,惹人欢笑。

永乐店镇位于北京市通州区东南部,是北京城市副中心唯一的新市镇,也是面向京津冀协同发展的战略门户。该镇域面积104.5平方公里,下辖38个行政村,其中9个村与天津市、河北省接壤,1小时内可通达天津武清及河北廊坊,得天独厚的区位优势让三地市民赶集更便捷。

始于明朝万历年间的运河大集·永乐店大集,是京津冀交界处极具代表性的农村市集,已形成“一集纳百味、三地共烟火”的独特景观。

“您尝尝,这是咱自己做的卤猪蹄、猪肉头。”来自天津武清的津门老六熟食摊主李万忠掀开保温罩,浓郁的卤香瞬间散开。他一边招呼顾客一边介绍:“这些都是凌晨现做的,四喜丸子是咱们的招牌,肉嫩汁多!”李万忠告诉记者,家里做熟食30年了,在天津武清有自家门店,“大集最多的时候一天能卖六七千元。眼看快过年了,大家备年货的劲头足。”

往前走,采访团来到一个海鲜摊位前。黄花鱼、大虾、平鱼、带鱼……各类海产品琳琅满目。

“咱家的海鲜全来自天津。我们每天凌晨3点去王顶堤进货,往返差不多3个小时。”海鲜摊主王满笑着说,“天津的海产品特别受欢迎,尤其是带鱼,每到过年家家户户餐桌上都少不了。年前的大集,一上午能卖两三万元,平时的集,一上午能卖1万元左右。”

记者注意到,运河大集·永乐店大集设置了京津冀特色美食区。“您尝尝,脆甜多汁!”在一个水果萝卜摊位前,天津市武清区大良镇安家务村党支部书记朱雪丽拿起一块块水灵灵的萝卜递过来,热情地邀请采访团记者试吃。“我们的萝卜不打农药、自然成熟,水分特别足,生吃、凉拌都合适。我们今天带了两箱共80斤,现在都快卖空了!”她说。

50岁的李继臣来自天津北辰,在北辰有600亩的水稻种植基地和20亩鸡、鹅养殖场,他带着自家产的大米、鸡蛋等农产品来到运河大集·永乐店大集。“这一上午就卖了好几千块钱。”他说。

据北京市通州区永乐店镇党群工作办公室(宣传)负责人纪剑楠介绍,运河大集·永乐店大集目前设有400余个摊位,其中来自天津的摊位有数十家。“春节前,我们对大集进行了升级改造,新建停车场约有400个机动车车位,大幅提升了接待能力。”她告诉记者。



▲ 武跳表演。
◆ 大集上人头攒动。

昨日,“瓣瓣同心京津冀”集中采访团走进北京市通州区运河大集·永乐店大集。大集上,武跳、秧歌、“小车会”等民俗表演营造出欢乐的节庆氛围。

记者 潘立峰 摄

者,改造后的大集客流量显著提升,单日可达上万人次。

“今年,我们在保留武跳、秧歌等本地民俗表演的基础上,还引入了吴桥杂技项目,专门搭建了表演舞台,让传统民间艺术变成兼具观赏性与参与感的文旅体验。”纪剑楠表示,大集还主推“集咖、集播、集赞”打卡新玩法。其中,“集咖”能在乡村大集喝到机器人现磨的免费咖啡;“集赞”设专属摊位,老年人可积攒纪念赞章,年轻人身着明朝服饰打卡分享朋友圈即可

参与活动;“集播”既邀请网络主播参与互动,也鼓励大众自发直播。“希望通过这些有趣的活动,让市民和游客全方位感受大集的热闹气氛和浓厚的年俗韵味。”她说。

采访团准备离开时,集市的热闹劲儿仍在延续。人们拎着大包小包穿梭在摊位间,询价声、叫卖声、孩子们的嬉闹声此起彼伏。在升腾的烟火气中,浓浓的年味充盈着整个大集。

滨海新区开发开放上升为国家战略 20周年

服务国家重大战略 坚持科技创新驱动 深化改革扩大开放

本报讯(记者 王睿)记者昨日从滨海新区获悉,今年是“十五五”开局之年,也是滨海新区开发开放上升为国家战略20周年,重点任务落地见效的关键之年。滨海新区坚持稳中求进、提质增效的总基调,服务国家重大战略,推动京津冀协同发展走深走实;坚持科技创新驱动,建设现代化产业体系;深化改革扩大开放,增强发展动力活力。

滨海新区区委常委、副区长罗平介绍,今年,滨海新区推动与北京“三城一区”(中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城和北京经济技术开发区)、雄安新区等重点区域的创新联动,主动对接京津冀优质科教资源,探索共建产学研合作平台,培育引进高水平研发机构,增强创新策源能力。按照部署,滨海新区建设国家管网集团科学试验基地、联想创新科技园高端服务器生产线等项目,吸引更多央企三级总部、行业领军企业进驻发展;加快建设京滨城际、津雄高铁、京津塘高速改扩建等工程,提升国家粮食物流核心枢纽、国家骨干冷链物流基地功能,打造国家资源再生利用产业示范基地。

在夯实载体、畅通脉络的基础上,滨海新区强化战略科技力量布局,建设战略性新兴产业及未来

产业概念验证中心,用好“滨科荟”平台,在脑机接口等领域争创国家级创新平台;统筹推动主导优势产业转型升级和战略性新兴产业、未来产业发展壮大,建设新和成新材料、中石化新材料生产基地等绿色石化项目,推动长城汽车全新一代全动力智能超级平台新车型量产、一汽大众新车型下线,完善空客上下游配套,抓好云遥宇航等航空航天项目建设;实施“人工智能+”行动,打造20家智能工厂。

产业升级奠定发展基石,滨海新区积极将发展势能转化为内需活力,以高质量供给引领和创造新需求,塑造经济增长新支柱。今年,滨海新区高水平建设国际消费中心城市和区域商贸中心城市集聚区,扩大汽车等大宗消费,丰富养老、托育等服务供给,提升演艺、赛事等消费体验,激活邮轮经济、低空经济等消费新引擎;扩大有效投资,加快恒河碳五碳九综合利用新材料等362个项目建设,支持海油发展智能制造基地等149个项目开工,助推节能型半导体晶圆片等116个项目竣工。

有了产业与科技的“硬支撑”,还需改革创新的“活水”来滋养。今年,滨海新区争取国家在重点领域和关键环节改革上赋予更多自主权,充分释放综合改革先行动能;深化用地、数据等要素市场化配置改革,实施自贸试验区提升战略,实现全流程、全链

条、全领域创新,打造系统集成制度创新高地;完善保税LNG(液化天然气)共享加注模式,发展汽车保税改装产业。

发展与改革的最终目的是增进人民福祉,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

记者了解到,滨海新区今年高水平建设和谋划城市更新项目,统筹推进城市有机更新和乡村全面振兴,持续实施20项民心工程,加快轨道交通B1线、Z2线及Z4线南段建设,推进西中环、车站北路跨海河桥等工程建设,提升公共服务配套水平,建成塘沽一中新校区等7所学校,新增学位1.1万个;建成滨海新区中医医院二期、空港医院二期项目,实施大港医院扩建工程。

罗平表示:“我们对今后5年工作进行了细化量化,明确‘十五五’时期经济社会发展的主要目标是:京津冀协同发展合作功能区能级进一步提升,全市高质量发展支撑引领地位进一步彰显,全国改革开放先行示范作用进一步发挥,新时代‘四宜’美丽‘滨城’建设进一步加快,城市韧性安全进一步增强。”到2035年,滨海新区高标准打造综合实力强劲、现代化产业体系完备、人民和谐幸福、具有独特魅力、国际化程度领先的中国式现代化“滨城”样板,走在国家级新区前列。

罗平表示:“我们对今后5年工作进行了细化量化,明确‘十五五’时期经济社会发展的主要目标是:京津冀协同发展合作功能区能级进一步提升,全市高质量发展支撑引领地位进一步彰显,全国改革开放先行示范作用进一步发挥,新时代‘四宜’美丽‘滨城’建设进一步加快,城市韧性安全进一步增强。”到2035年,滨海新区高标准打造综合实力强劲、现代化产业体系完备、人民和谐幸福、具有独特魅力、国际化程度领先的中国式现代化“滨城”样板,走在国家级新区前列。

结算量超6300亿元 连续6年保持增长

我市跨境人民币业务何以创历史新高?

本报讯(记者 岳付玉)昨天,记者从人民银行天津市分行召开的2026年首次新闻发布会上获悉,天津市2025年跨境人民币结算量超6300亿元,创历史新高,同比增长17%,连续6年保持增长。这一亮眼成绩的背后,是一系列制度性开放、便利化政策与精准服务的系统支撑。

人行天津市分行宏观审慎管理处处长张薇介绍,我市大力支持境外合作园区发展。以中埃·泰达苏伊士经贸合作区为例,通过联合在埃及领馆和中国商会,“一国一策”推动跨境人民币在埃及使用。研究制定一揽子跨境金融服务方案,推动银行为合作区企业发放人民币境外贷款2.2亿元,打通对埃及人民币资金通道,落地首单4亿元贸易融资,打造人民币境外使用“天津标杆”。

稳妥推进FT账户(自由贸易账户)扩容。在中国人民银行总行和上海总部的支持和指导下,人行天津市分行压茬推进FT账户扩容工作,继中行、招行之后,先后推动浦发、交行、工行、中信、农行、平安6家银行上线FT账户系统,带动FT账户业务量

提升100亿元。全市FT账户上线银行增至8家,累计结算量达1.49万亿元,进一步增加了天津的金融要素供给。

深化便利化政策。人行天津市分行推动跨境人民币便利化互认政策从京津冀三地升级至全国十六地,互认优质企业从1600余家增至9000余家,优质企业在十六地办理跨境人民币业务时,可享受“免申请、免认定”的便利化服务,更加便捷高效。

丰富多元跨境业务场景。我市搭建跨境电商综合服务平台,推动外贸新业态跨境人民币业务同比增長1.1倍。拓宽实体经济融资渠道,支持境外企业发行“熊猫债”68亿元,同比增长1.3倍。落地“跨境支付

通”业务2.9万笔,金额1.81亿元,实现居民与香港地区汇款资金“秒到账”。

据介绍,人行天津市分行会同天津市商务局等10个政府部门成立工作专班,锚定央国企等重点企业,大宗商品、大型成套设备等重点领域,“一带一路”、东盟等重点国家和地区,提升货物贸易跨境人民币使用水平。2025年,天津货物贸易跨境人民币结算量同比增长24%,本外币占比超30%。

张薇表示,人行天津市分行将继续加强与政府部门协同联动,聚焦重点地区、重点领域、重点企业,“一企一策”提供专属方案与服务,推动企业扩大人民币跨境使用,赋能天津高质量发展。

市领导深入西青区走访调研

本报讯(记者 孟若冰)昨日,市委常委、市委组织部部长郭永红深入西青区走访调研,实地察看并听取抓党建促乡村振兴相关情况。

郭永红强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,认真贯彻全国组织部长会议精神,牢固树立大抓基层的鲜明导向,深入实施强基赋能工程,着力增强基层党组织政治功能和组织功能,以组织振兴促进乡村全面振兴。要持续加强农村基层党组织建设,强化对农村基层干部教育培

训和管理监督,从严从实抓好党员教育管理,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。要学习运用“千万工程”经验,健全美丽乡村建设常态长效机制,大力实施基层治理“书记项目”,落实为基层减负赋能各项措施,推动重心下移、资源下沉、保障下倾,切实把组织优势转化为治理效能。要推动树立和践行正确政绩观,因地制宜发展壮大新型农村集体经济,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

天津市2026年度宣传部长会议举行

凝心聚力推动宣传思想文化工作高质量发展

本报讯(记者 张雯婧)2月5日,天津市2026年度宣传部长会议举行,深入学习贯彻习近平文化思想,全面落实习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求,贯彻落实全国宣传部长会议和市委宣传思想文化工作领导小组会议精神,总结工作、分析形势,部署今年工作。市委常委、市委宣传部部长沈蕾出席会议并讲话。

会议强调,2026年是我市“十五五”规划开局起步之年,要坚持凝心铸魂,深学深用习近平新时代中国特色社会主义思想,推动理论学习走深走实、研究阐释求准求透、宣传普及入脑入心;要坚持鼓劲聚力,巩固

壮大主流思想舆论,全面加强经济宣传,加强舆情应对与舆论引导,提升国际传播效能;要坚持固本培元,涵养培育良好社会风尚,强化主流价值引领塑造,抓好思政工作、持续提升城市文明程度;要坚持赓续传承,繁荣发展文化事业和文化产业,加强文化遗产保护利用,打响津派文化品牌,促进产业发展;要坚持深化改革,激发文化创新创造活力,推进主流媒体系统性变革,推动数智化赋能和信息化转型;要坚持压实主体责任,筑牢意识形态安全防线。

赵飞表示,在“十五五”开局起步的关键时刻,该书的出版发行,对于进一步坚定发展信心、凝聚奋进力量,激发广大职工的积极性、主动性、创造性,具有重要意义。全市工会系统将深入学习该书,分享习近平总书记与职工代表亲切交流的温暖记忆,畅谈岗位创新的奋斗故事。市人大常委会副主任、市总工会主席赵飞出席会议并讲话。

《习近平与一线职工朋友们》一书,通过23篇采访实录,讲述了习近平总书记与一线职工朋友们真诚交往,关心关爱职工生产生活,勉励他们不断创新创造的感人故事。其中两篇对我市

“蓝领专家”孔祥瑞、“时代楷模”张黎明的专访,给予天津职工巨大鼓舞。会上,孔祥瑞、张黎明分享了与总书记面对面交流的深切感悟;“大国工匠”李晓宝等先进职工代表分别结合各自工作实际进行交流发言。

赵飞表示,在“十五五”开局起步的关键时刻,该书的出版发行,对于进一步坚定发展信心、凝聚奋进力量,激发广大职工的积极性、主动性、创造性,具有重要意义。全市工会系统将深入学习该书,分享习近平总书记与职工代表亲切交流的温暖记忆,畅谈岗位创新的奋斗故事。市人大常委会副主任、市总工会主席赵飞出席会议并讲话。

市公安局召开全市公安局长会议

本报讯(记者 韩雯)2月4日,市公安局召开全市公安局长会议,总结工作、部署重点工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和关于新时代公安工作的重要论述,认真落实公安部和市委、市政府部署要求,聚焦筑牢首都政治、安全“护城河”核心任务和服务保障高质量发展重大职责,以全面深化公安改革为重要抓手,以全面从严治党为根本保障,争当提升公安机关新质战斗力、推进公安工作现代化排头兵,努力建设更高水平的平安天津、法治天津,为实现天津“十五五”良好开局贡献公安力量。

会议要求,要全力维护国家政权

安全、制度安全、意识形态安全,坚决筑牢首都政治、安全“护城河”,要狠抓矛盾纠纷排查化解、突发事件应急处置,确保社会大局持续稳定。要以“津安行动”为载体,全面落实打防管控宣防各项措施,全力守护人民安宁。要打造服务型公安机关,健全组织体系,重塑运行结构,优化政策举措,为全市高质量发展“添秤”“添彩”。要持续探索深化天津“5110”实践,深化体制机制改革、警务精细化运行、警务运行治理,不断提升警务质效。要深化执法规范化建设,不断提升公安机关执法公信力。要坚持政治建警、全面从严治警,树立和践行正确政绩观,锻造过硬警界公安铁军。

天津市市管干部任前公示

为在干部选拔任用工作中进一步扩大民主,广泛听取群众意见,把干部选好、选准,根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定,现对市委研究拟任用的下列同志进行任前公示。

熊灿,男,汉族,1974年6月生,全日制大学学历,法律硕士,中共党员,现任天津市高级人民法院刑事审判第一庭庭长、二级高级法官,拟提名为有关区人民法院院长候选人。

上述公示对象的公示时间为5个工作日:自2026年2月6日起至2026年2月12日止。如对公示对象

有情况反映的,可在公示期间向市委组织部反映。联系电话:12380;联系地址:河西区友谊路30号市委组织部举报中心(邮编300046);举报网站:www.tj12380.gov.cn;短信举报:15002212380(仅限接收短信举报使用)。

我们将严格遵守党的纪律,履行保密义务。为便于对反映的问题进行调查核实,请在反映问题时,提供具体事实或线索,并请提供联系方式,以便我们将核实情况作反馈。

中共天津市委组织部

2026年2月5日

市政府召开第97次常务会议

(上接第1版)要严格落实重污染天气应急预案确定的响应措施,做到令行禁止,对违法违规行为严肃处理,加大曝光力度,形成有力震慑。要强调制度的权威性,建强专班常态化推进,善用各类政策资源,强化要素保障,提升工作效能,以动真碰硬、科学精准的治理推进空气质量持续改善。

会议审议《天津市湿地生态补偿办法》。会议强调,要结合中央生态环境保护督察指出问题整改,全面加强湿地保护,落实生态补偿政策,加强综合治理、源头治理,守好用好天津宝贵的湿地资源。

会议还审议了《天津市医疗救助办法》等其他事项。